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نشست خبری »بی‌همه‌چیز« ساخته محسن قرایی در برج میلاد 

برگزار شد. در ابتدای این نشست محسن قرایی درباره ‌انگیزه 

خود برای ساخت این فیلم گفت: »تقریبا 10 سالی بود که برای 

ساخت این فیلم تصمیم داشتم. پیش از ساخت اولین فیلمم در 

نظر داشتم این فیلم را بسازم، ولی از آنجایی که فیلم سختی بود و 

پروداکشن سختی می‌طلبید، امکان ساختش میسر نبود. بعد از 

ساخت دو فیلم شرایط ساختش فراهم شد. این متن را در دوران 

دانشجویی خوانده بودم و خیلی دوست داشتم.« 

قرایی ادامه داد: »الزاما نباید فیلم‌های یک کارگردان شبیه به‌هم 

باشد. برایم جذاب است که در ژانرهای مختلفی کار کنم. اساسا 

اعتقادی ندارم چون فیلم قبلی من در فضای شهری بوده حتما 

فیلم بعدی هم باید در همان مسیر باشد. دوست دارم فیلم 

بعدی هم ارتباطی به »بی‌همه‌چیز« نداشته باشد.«  وی ادامه 

داد: »در نمایشنامه کاراکتری به نام نوری وجود نداشت. تمام 

تصمیم‌گیران این 10 مردند دوست داشتم زنی باشد تا این افراد 

را بالانس کند. فکر کردم بهترین کاراکتر نوری است به واسطه 

علاقه‌ای که به حیوان خود دارد و عواطف دارد این شخصیت 

باید زن باشد.« 

قرایی درباره اینکه آیا فیلمش حرف روز جامعه را می‌زند عنوان 

کرد و گفت: »فیلمساز نمی‌تواند مدعی باشد فیلمش با شرایط 

کنونی جامعه نسبتی ندارد. من از چیزی که در اطرافم می‌بینم، 

تاثیر می‌گیرم آدم‌های مختلف نگاه‌های مختلف به جامعه دارند. 

من به هر نظری که درباره این فیلم دارند احترام می‌گذارم ولی 

فکر می‌کنم فیلم بیانگر نظر من درباره اتفاقات است. هر چیز 

دیگری بگویم اضافه است.« 

وی گفت: »آن موقعی که نمایشنامه را انتخاب کردم تجربه تئاتر 

نداشتم ولی تماشای تئاتر و خواندن نمایشنامه را دوست دارم.«  

قرایی درباره شخصیت‌پردازی فیلم بیان کرد: »من فکر می‌کنم 

براساس پروسه است. امیر قهرمان نبوده اشتباهاتی داشته و 

در گذشته خطاهایی داشته، او کاملا خاکستری است. او وقتی 

زیر چهارپایه می‌زند می‌فهمد که به ته خط رسیده، او همه چیز 

خود را از دست داده است و وقتی اینها را می‌بیند تصمیم به تمام 

کردن همه چیز می‌گیرد. من فکر می‌کنم کاراکتر یک پروسه را 

طی کرده است.« 

محسن قرایی درباره دیگر عوامل ‌این فیلم گفت: »اعتقاد داشتم 

موسیقی این فیلم نباید مستقیم به موضوع این فیلم بپردازد. 

می‌خواستم یک موسیقی کاملا کلاسیک باشد. حامد ثابت واقعا 

بهترین موسیقی را برای این فیلم نوشته و نزدیک‌ترین چیزی بود 

که من می‌خواستم. عماد خدابخش تدوینگر هم بسیار کاربلد 

است. من دائم از مشورت‌های او استفاده می‌کردم. حضور هدیه 

تهرانی بی‌نظیر بود، هادی حجازی‌فر در آخرین لحظات به داد من 

رسید، اگر نبود فیلم ساخته نمی‌شد.«  پرستویی در ادامه گفت: 

»شخصیت امیر یک جاهایی مقصر است یک جاهایی نیست ولی 

خیلی هم بیگناه نیست ولی به شرایط زیست برمی‌گردد. عوامل 

مختلفی دست‌به‌دست هم داده‌اند که یک جاهایی مقصر باشد 

و یک جاهایی نه‌.«  پرویز پرستویی بازیگر اصلی فیلم هم عنوان 

کرد: »اولین چیزی که برایم مهم بود، نقشم بود. باید بگویم اساسا 

در کاری که دوست نداشته باشم حضور پیدا نمی‌کنم، محسن 

قرایی را هم از سال‌ها پیش می‌شناختم، وقتی متن را خواندم 

فکر کردم جزء وظایف من است که در آن حضور داشته باشم.«  

جواد نوروزبیگی تهیه‌کننده اثر هم گفت: »سال پیش همین 

موقع‌ها آقای قرایی این فیلمنامه را به من داد. سریع خواندم و 

تلاشم را کردم کار را جلو ببرم.« 

پرویز پرستویی هم در پاسخ به سوالی درباره تاثیر فعالیت‌های 

اجتماعی سال‌های اخیرش بر کم‌کاری‌هایش در سینما عنوان 

کرد: »کمک‌های من از زمانی شکل گرفت که معضلات اجتماعی 

توسط مسئولان دیده نشد و من وظیفه داشتم کمکی کنم. من 

نگران کم‌کاری خودم نیستم. این موضوع هم برای امروز نیست 

به من یاد دادند هرچه کمتر کار کنی بهتر است.«  پرستویی بیان 

کرد: »همیشه فیلم‌های ما در صحنه‌های خاص از حضور هنرور 

آسیب می‌بیند. از یکایک هنرورهای این فیلم تشکر می‌کنم 

که چهار ماه تمام زحمت کشیدند. اولین بار که این هنروران را 

دیدم فکر کردم آموزش دیده‌اند که از قرایی تشکر می‌کنم این 

چنین آموزش داده بود. حسی که پای چوبه‌دار داشتم و اگر 

می‌بینید خوب درآمده از همین هنروران گرفته بودم.«  پرستویی 

درباره جذابیت کاراکتر امیر در فیلم برای خودش عنوان کرد: 

»پایان‌بندی برای امیر را خیلی دوست داشتم. یکی از چیزهایی 

که من را به این وا می‌دارد که هر هفته از شهر بیرون بزنم، به 

کسانی سر بزنم که شناسنامه ندارند و داد بزنم اینها هم جزء 

80 میلیون نفر هستند، همین است. روزی که قصه را خواندم، 

احساس کردم زندگی من مثل امیر است.« 

وی افزود: »اصلا من هم مثل امیر شده‌ام به چه کسی باید 

اعتماد کرد؟ چه باید کرد؟ چرا هر روز نابهنجاری و بی‌عدالتی 

می‌بینیم؟ چرا به جایی می‌رسیم که سکوت می‌کنیم؟ چقدر من 

ضربه از دنیای مجازی خورده‌ام؟ من گوشم را بستم. فکر کردم 

اگر تحت‌تاثیر قرار بگیرم باید بگذارم بروم ولی من اهل رفتن 

نیستم. با گفتن این حرف‌ها برخی فکر می‌کنند ما ریاکاریم ولی 

عیبی ندارد، من این ریاکاری را دوست دارم. من امیر و اتفاقات 

این فیلم را در جامعه خودمان می‌بینم.« 

  خبر

    تقلید ناقص از نتفلیکس و دست نکشیدن از ستاره‌محوری
طی سال‌های اخیر تسلط نتفلیکس بر بازار تولید فیلم هر روز بیشتر شد و این بر نوع 

کیفیت فیلم‌ها هم تاثیر گذاشت. البته باید اشاره کرد که چین، یعنی کشوری که در 

آن وی‌اودی‌های خارجی اجازه فعالیت ندارند و جمعیت بسیار بالایی هم دارد، یک 

جهان دیگر موازی با نتفلیکس ساخته است اما به‌هرحال، آنچه نتفلیکس باب کرد، 

ساخت فیلم‌های سرگرمی‌ساز بدون ستاره‌های بسیار مشهور بود. در اکران پرده‌ای 

معمولا بدون ستاره‌ها نمی‌شد یک فیلم را به فروش‌های آنچنانی رساند و فیلم‌های 

بدون ستاره عموما به جهان آثار هنری تعلق داشتند. اما نتفلیکس چنین رسمی را 

باب کرده است و وی‌اودی‌های ایرانی با اینکه در چندین سریال شبکه نمایش خانگی 

سرمایه‌گذاری کرده‌اند، به‌هیچ‌وجه سمت چنین شیوه‌ای نرفته‌اند. اگر احتمالا آنها 

را پس از این در امر تولید فیلم سینمایی هم فعال ببینیم، نمی‌شود توقع داشت 

که به این زودی‌ها چنین شیوه‌ای را پیاده کنند. حذف ستاره‌ها باعث پایین آمدن 

هزینه تولید فیلم‌ها می‌شود و این البته تنها یکی از فواید چنین شیوه‌ای است. یک 

تحقیق که توسط دولت چین برای کمک به وی‌اودی‌های این کشور و سریال‌سازان 

آن انجام شده بود، در یکی از بندهایش نتیجه می‌گرفت که از این به‌بعد برای جذب 

مخاطبان باید بیشتر از هزینه برای ستاره‌ها، روی تهیه فیلمنامه سرمایه‌گذاری کرد 

و این به‌طور کل یک شیوه جدید است که جهان به‌سمت پیاده‌سازی‌اش می‌رود. 

    سالی که قطر شکاف عدالت اکران در آن بیشتر می‌شود

سال ۹۹ را از هر لحاظ یک سال خاص برای سینمای ایران می‌دانیم که صحبت 

از بعضی موارد در این سال، بدون لحاظ کردن موقعیت‌های استثنایی پیش‌آمده، 

بی‌مورد است. بااین‌حال ویروس کرونا هم یک روز خواهد رفت و بحث عدالت 

اکران که از چند سال پیش به این‌سو نیازمند توجه جدی بود، دوباره خود را مطرح 

خواهد کرد. متمرکز شدن سالن‌های نمایش فیلم در شهرهای بزرگ آن هم عموما 

در دل پاساژها و مال‌ها پدیده‌ای است که طی سال‌های اخیر سینمای ایران را به 

سمت‌وسوی خاصی برده بود و در همین ایام کرونا هم با اینکه سالن‌های نمایش 

عموما تعطیل بودند، سالن‌های دیگری ساخته می‌شدند که در جای‌گذاری آنها 

به همین سبک و سیاق ادامه پیدا می‌کرد. این که تنها یک طیف فکری، یک طبقه 

اجتماعی و یک گروه از صاحبان سلیقه در آمار مخاطبان فیلم‌های سینمای ایران 

محاسبه شوند، روی سبک تولید آثار هم تاثیر خواهد گذاشت و منطق اقتصادی 

سینمای ایران را زیر سوال خواهد برد. یکی از اتفاقات رخ‌داده در سال گذشته، 

ساخت سالن‌هایی بود که به این شکاف بیشتر از قبل دامن می‌زدند. احتمالا پس 

از بازگشایی مجدد سالن‌های سینمایی معضل عدم توازن بین نقاط مختلف کشور 

از لحاظ دسترسی به سالن‌های نمایش فیلم، بیشتر از قبل خود را نشان خواهد 

داد. سال ۹۹ سالی بود که پیش از شروع آن، اعتراض‌های زیادی به عدم عدالت 

اکران در کشور شده بود، اما روند ساختاری دامن زدن به این شکاف، در همین 

سال بیشتر شد، هرچند سالن‌های سینما امسال تعطیل یا نیمه‌تعطیل بودند. 

    سال بیکار شدن یا سر کار جان دادن

با شیوع ویروس کرونا یکی از اولین صنایعی که تحت‌تاثیر شرایط قرنطینه قرار گرفت، 

سینما بود. هم سالن سینما محلی است که در آن احتمال انتقال بیماری‌های مسری 

بسیار بالاست و هم صحنه فیلمبرداری به‌شدت می‌تواند مستعد چنین وضعی باشد. 

در یک کلام باید سالن‌ها تعطیل می‌شد و فیلمبرداری‌ها متوقف. لااقل وقتی درمورد 

ایران صحبت می‌کنیم می‌دانیم فیلم‌هایی که در دپوی اکران مانده‌اند، تا مدت‌ها 

خواهند توانست بدون تولیدات جدید، اکران‌های جدید را تامین کنند. اما اگر تولید 

متوقف شود، چه کسی پاسخگوی نیاز معیشتی افرادی خواهد بود که از این راه ارتزاق 

می‌کنند؟ حالا کار نیست و اگر هم باشد، به قول هادی هاشمی، یکی از مجریان 

گریم سینمای ایران، »علی‌رغم اینکه همه هزینه‌های زندگی بالا رفته و شرایط ویژه‌ای 

است، قراردادهای بچه‌های پشت‌صحنه را اگر خیلی لطف و همت کنند، روی پایه‌های 

قبل نگه داشته‌اند. دوستانی که در پشت‌صحنه فعالیت می‌کنند چاره‌ای ندارند جز 

اینکه کار کنند چون شغل آنها همین است و مجبور هستند تن به آن دهند تا بیکار 

نمانند.« دانش اقباشاوی که سخنگوی سابق کارگروه مدیریت بحران کرونا در سینما 

بود هم در این‌باره می‌گوید: »در ستاد کرونای خانه سینما از 6 اردیبهشت مصر بودیم 

و تلاش می‌کردیم که پروژه‌‌‌ها متوقف شوند و از دولت پول بگیرند و به اهالی سینما 

پول بدهند اما فشار‌‌هایی از جا‌‌های مختلف در صنف، بیرون صنف، دولتی و بخش 

خصوصی وارد شد که تلاش کنید پروژه‌‌‌ها باز شوند.« او اعلام می‌کند که »مسئولیت 

وضع فعلی را ما نمی‌پذیریم« بااین‌حال نه پروژه‌ها متوقف شد تا که عوامل سلامت 

بمانند و نه آن‌چیزی که هست کفاف اشتغال تمام عوامل سینما را می‌دهد. 
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کرونا، در حوزه سینما، علی‌رغم تمام مشکلاتی که طی 

ــم  ــی را ه ــا و تبعات ــود آورده، ترکش‌ه ــر به‌وج ــال اخی یک‌س

دارد که رفع و رجوع آنها چندسال به‌طول می‌انجامد. 

ــا در  ــه کرون ــوی ک ــادی و معن ــای م ــی زیان‌ه ــارغ از تمام ف

یکسال اخیر بر سینماگران، سینماداران و سینمادوستان 

ــف  ــده ص ــبب ش ــوس س ــروس منح ــن وی ــرده، ای ــارض ک ع

اکران، به چنان درازایی برسد که تاریخ سینمای ایران 

هیچ‌گاه شاهدش نبوده است. 

ــت  ــی صنع ــراز مال ــودن ت ــد ب ــل راک ــر به‌دلی ــوی دیگ از س

نیمه‌جان سینما در کشور، این شائبه را متوجه کسانی 

کرده که طی امسال فیلمی را جلوی دوربین برده‌اند 

که اساسا با چه امید و هدفی، دست به تهیه و تولید 

یک فیلم زده‌اند، حال آنکه در خوشبینانه‌ترین حالت، 

اثر آنها با توجه به صف طویل اکران، تا یک‌‌سال‌ونیم 

آینده هیچ‌شانسی برای نمایش عمومی ندارد. بنابراین 

سرمایه‌گذار این آثار با چه هدف اقتصادی در تنگناهای 

ــرای  ــه ب ــرد ک ــان می‌خ ــکی را به‌ج ــن ریس ــن، چنی مردافک

ــا  ــرود، میلیارده ــرده ب ــاید در 1401 روی پ ــه ش ــی ک فیلم

تومان خرج کند؟!

جالب آنجاست که درکنار تمامی این خسران‌های 

جبران‌ناپذیر که حیثیت و گردش مالی سینمای ایران و 

جهان را نشانه گرفته، در یکسری مقررات عجیب سازمان 

سینمایی و وزارت ارشاد، همچنان در روی همان پاشنه 

می‌چرخد. در روزگاری که بسیاری از بدنه سینما، انتظار 

کمک‌هزینه خرد و کوچک از این نهادهای متولی دارد، 

شورای پروانه نمایش، همچنان به موی تراشیده و گوش 

مشخص‌شده لیا حاتمی گیر می‌دهد و یک فیلم خوب 

را از ورود به گردونه جشنواره فجر بازمی‌دارد. 

اینها، اما و اگرهایی است که سینمای ایران را پس از 

یک دگردیسی عجیب و بالا و پایین شدن‌های بسیار، در 

سال کرونایی 99 با آن مواجه می‌سازد. در این گزارش 

بر آن شدیم تا نگاهی آسیب‌شناسانه به این رخدادها 

ــان  ــی آن را از زب ــای احتمال ــرات و راهکاره ــه و مض انداخت

کارشناسان جویا شویم. 

    نزدیک به 300 فیلم در صف اکران
سینمای ایران درطول سالیان متمادی، هیچ‌گاه نتوانسته 

رابطه‌ای درست و منطقی میان عرضه و تقاضا برقرار کند. 

تا بوده، عرضه، پیش‌تر و جلوتر از تقاضا بوده و در این 

میان، همواره صفی برای نمایش آثار وجود داشته است. 

ــا  این معضل حتی امروز که ناوگان سینمایی کشور ب

ــم  ــا به‌چش ــز عم ــده نی ــه ش ــی مواج ــالن و صندل ــدد س تع

خورده و این نهضت سالن‌سازی که طی سالیان اخیر 

با جدیتی مثال‌زدنی مشغول فعالیت بوده نیز نتوانسته 

اندکی از صف طویل متقاضیان اکران بکاهد. 

بگذارید از یک آمار ساده شروع کنیم. از مجموع 

ــش از 60  ــده‌اند، بی ــد ش ــال 97 تولی ــه در س ــی ک فیلم‌های

فیلم وجود دارند که هنوز روی پرده نرفته‌اند. از میان 

ــم  ــده‌اند، 70 فیل ــد ش ــته تولی ــال گذش ــه س ــی ک فیلم‌های

هنوز رنگ پرده را ندیده‌اند. فیلم‌هایی که از سال 

گذشته پروانه ساخت گرفته‌اند و امسال برخی مراحل 

ــم  ــرز 200 فیل ــه م ــز ب ــته‌اند نی ــر گذاش ــت س ــد را پش تولی

می‌رسند که با این احتساب متوجه می‌شویم که 

شمار فیلم‌هایی که در انتظار رونمایی روی پرده نقره‌ای 

ــد.  ــم می‌رس ــه 330 فیل ــتند، ب هس

ــاوگان  ــوان ن ــت و ت ــی، ظرفی ــکلی منطق ــه ش ــر ب ــال اگ ح

سینمایی کشور را در ایده‌آل‌ترین شکل ممکن، سالانه 

100 فیلم در نظر بگیریم )که تا امروز، هیچ‌سالی 

ــا  ــود( تنه ــم ش ــک ه ــدد نزدی ــن ع ــه ای ــی ب ــته حت نتوانس

سه‌سال طول می‌کشد تا فیلم‌هایی که تا پایان 

ــف  ــن ص ــه ای ــالا ب ــم. ح ــش دهی ــده را نمای ــال تولیدش امس

بیفزاییم تعداد فیلم‌هایی که طی سه‌سال آتی جلوی 

دوربین می‌روند تا متوجه شویم درصورت عدم راهکار 

اصولی و صحیح، این معضل به شکلی دومینووار، شاکله 

سینمایی کشور را تهدید کرده و یک فرصت‌سوزی بزرگ 

را موجب می‌شود که طی آن، آفت‌های بسیاری ازجمله 

یک سرمایه‌سوزی گسترده شکل می‌گیرد و در این بین، 

ــی از آن  ــت بخش ــرار اس ــه ق ــذاری ک ــی و ریل‌گ آن خط‌ده

توسط سینما صورت پذیرد نیز کاما به بی‌راهه رفته 

ــد.  ــود نمی‌رس ــرمنزل مقص ــه س و ب

 در همین رابطهمحمد اطبایی، 

از پخش‌کنندگان بنام سینمای 

ایران در عرصه بین‌الملل به 

»فرهیختگان« گفت: »برای 

امسال ما بیش از 200 فیلم را 

ــداد  ــد و تع ــرار دارن ــد ق ــف تولی ــل مختل ــه در مراح ــم ک داری

100 فیلمی که از سال گذشته باقی مانده که بدون 

درنظر گرفتن، فیلم‌هایی که از سالیان قبل باقی 

مانده‌اند، تعداد فیلم‌های آماده اکران ما به رقمی فراتر 

از 300 فیلم می‌رسد. بخشی از این فیلم‌ها، پروانه 

نمایش ویدئویی دارند که دایره اکران عمومی برای آنها 

بسیار محدود است و اگر بخواهند روی پرده نمایش داده 

ــد.  ــنده کنن ــه بس ــر و تجرب ــینماهای هن ــه س ــد ب ــوند بای ش

یکسری فیلم‌های دیگر که درصد کمی را شامل 

می‌شوند نیز هستند که در جشنواره‌های خارجی 

نمایش داده شده و فرصت حضور در مارکت داخل کشور 

ندارد«  فیلم »شیطان وجود  را نمی‌یابند، مانند 

رسول‌اف.«  اطبایی ادامه داد: »در اینکه نظام تولید ما 

با ظرفیت‌های فعلی هیچ‌سنخیتی ندارد، جای شکی 

نیست. با این‌حال نمیتوان فکری به‌حال نمایش 

فیلم‌هایی نکرد که ظرفیت اکران دارند و تعدادشان هم 

ــه  ــت ک ــن اس ــش آنلای ــا نمای ــی از راه‌حل‌ه ــت. یک ــم نیس ک

ــا  ــام دنی ــد تم ــا  و مانن ــی آنج ــا راه ــن فیلم‌ه ــی از ای بخش

ــن  ــوند. ای ــش داده می‌ش ــت نمای ــتر اینترن ــر بس ــا ب فیلم‌ه

ــه  ــن زمین ــر در ای ــم حرفه‌ای‌ت ــا ه ــود م ــبب می‌ش ــاق س اتف

ــر  ــان را تغیی ــم دیدنم ــیوه فیل ــه ش ــم اینک ــم و ه ــدم برداری ق

دهیم. این شیوه فیلم دیدن باید برای تهیه‌کنندگان، 

سرمایه‌گذاران و البته مردم جا بیفتد و کرونا این زمینه 

ــود  ــتری به‌خ ــرعت بیش ــاق س ــن اتف ــه ای ــرده ک ــم ک را فراه

بگیرد.«

بین‌المللی  پخش‌کننده  و  سینما  کارشناس  این 

سینمای ایران در ادامه گفت: »نگرانی که در این زمینه 

ــکلات  ــا مش ــا ب ــه م ــت ک ــن اس ــود دارد ای ــورمان وج در کش

زیرساخت‌ها مواجه هستیم. نه سامانه‌های نمایش فیلم 

ما از امنیت کافی برخوردار هستند و نه سرعت اینترنت 

به‌نحوی است که دوستداران سینما و مخاطبان جدی 

این مدیوم از آن راضی باشند. این دو مشکل زیرساختی 

اگر مرتفع شود، می‌توانیم مانند بسیاری از کشورهای 

پیشرفته و صاحب‌نام سینما در جهان، به اکران آنلاین 

نیز توجه بیشتری کرده و تعدادی از تولیدات سالیانه 

ــار  ــک رفت ــم و ی ــش دهی ــتر نمای ــن بس ــان را روی ای خودم

جدید سینمایی را برای سینماگران و مردم خود تعریف 

کنیم که شکل حرفه‌ای‌تری از نظام عرضه محصول در 

بازارهای سینمایی جهان است. ضمن اینکه باید در این 

حوزه، کار فرهنگی زیادی انجام دهیم، چون مردم باید 

به این شیوه فیلم دیدن عادت کنند و فقط انتظار فیلم 

دیدن در سالن‌ها را نداشته باشند، کمااینکه در آینده 

نیز چاره‌ای جز این نیست که به این شکل نمایش روی 

بیاوریم، چون تعداد تولیدات سالیانه ما مانند کشورهای 

ــر  ــت و اگ ــش اس ــال افزای ــان درح ــینما در جه ــب س صاح

بتوانیم موانع اکران آنلاین خود را درکنار افزایش ناوگان 

سینمایی کشور به موازات یکدیگر پیش برده و سرعت 

ــت  ــه سال‌هاس ــران ک ــف اک ــی ص ــکل تاریخ ــیم، مش ببخش

گریبان سینمای ما را گرفته، حل‌شدنی است.«

راهکارهایی که اطبایی مطرح کرد، می‌تواند درصورت 

ــد  ــام هدفمن ــکافانه، نظ ــرای موش ــح و اج ــی صحی مهندس

اکران را به‌همراه داشته باشد. آرزوی چندین‌ساله 

سینماگران ایرانی که در پناه آن، برخی تبعیض‌ها و 

تصمیم‌هایی که موافقان چندانی ندارد، برچیده شده و 

همه‌چیز طبق یک پارادایم حرفه‌ای و مطلوب، در اختیار 

ــرد.  ــرار می‌گی ــب ق مخاط

به جهت آگاهی از کم‌وکیف تعداد 

البته  و  اکران  آماده  فیلم‌های 

راهکارهایی که سبب می‌شود این 

غ ، ‌سرا د شو ه‌تر  تا کو  ،  صف

مرتضی شایسته، دبیر شورای 
صنفی نمایش رفتیم.   شایسته که خود یکی از تهیه‌کنندگان 

و پخش‌کنندگان کهنه‌کار سینمای ایران است در گفت‌وگویی 

کوتاه به »فرهیختگان« گفت: »از این‌طرف و آن‌طرف و رسانه‌ها 

متوجه شده‌ام که تعداد فیلم‌های آماده نمایش را بیش از 

200 و 300 عنوان معرفی کرده‌اند، درحالی‌که رقم واقعی 

فیلم‌ها، این اندازه نیست و اگر بخواهیم دقیق بگوییم باید 

تعداد آنها را 110 تا 120 عنوان فیلم اعلام کنیم که با یک 

برنامه‌ریزی مشخص می‌توانیم این تعداد فیلم را درکنار 

فیلم‌های جدیدی که نیاز روز هستند، برای مردم به‌نمایش 

بگذاریم. البته در همین رابطه، یکشنبه هفته آینده جلسه‌ای 

داریم تا تصمیم‌های جدید در زمینه اکران بگیریم.« 

احتمالا منظور دبیر شورای صنفی نمایش، تعداد 

فیلم‌هایی است که پروانه نمایش داشته و برای اکران 

سینمایی درنظر گرفته شده‌اند. ایشان شاید فیلم‌های 

گروه هنروتجربه یا فیلم‌هایی را که برای اکران اینترنتی 

مناسب هستند در این آمار لحاظ نکرده است. 

 البته فحوای صحبت‌های مرتضی 

شایسته در کلام امیرحسین 

علم‌الهدی، کارشناس سینما و 
مدیر پیشین گروه هنروتجربه نیز 

به‌چشم می‌خورد. 

ــل در  ــک اص ــن ی ــت: »ای ــگان« گف ــه »فرهیخت ــدی ب علم‌اله

نظام سینمایی جهان است که تمام فیلم‌هایی که تولید 

می‌شوند، قاعدتا نمایش داده نمی‌شوند، بلکه آن چیزی 

که روی پرده می‌رود، نهایتا 40 درصد تولیدات سالیانه 

است. اگر قرار بر این باشد که هر فیلمی که تولید 

شد، راهی پرده سینما شود، تمام کشورهای بزرگ و 

صاحب صنعت در سینما با مشکل اکران و کمبود سالن 

ــوند.  ــه می‌ش مواج

این کارشناس سینما ادامه داد: »در کشور ما هم سالانه 

تعداد زیادی فیلم تولید می‌شوند که نهایتا 100 

ــای  ــان فیلم‌ه ــن می ــه از ای ــد ک ــش دارن ــت نمای ــم قابلی فیل

گروه هنروتجربه راهکار خودشان را دارند و این‌طور 

می‌شود که رقابت در زمینه تولیدات کیفی، بیشتر 

شده و سرمایه‌گذاران، تهیه‌کنندگان و کارگردانان متوجه 

می‌شوند اگر می‌خواهند سهمی بر پرده سینما داشته 

باشند، باید میزان کیفیت اثر خود را بهبود ببخشند تا 

ــتند.« ــرده بفرس ــان را روی پ ــد فیلم‌ش بتوانن

    فیلم‌هایی که همچنان ساخته می‌شوند

از همان ابتدا که ابعاد کرونا برای مردم جهان ناشناخته 

بود، فیلمسازان و عوامل تولید سینمای ما، چندان توجهی 

به آن نکردند. نتیجه آن شد که در اسفند سال گذشته، 

برخی گروه‌ها به شکل خودجوش اقدام به تعطیلی کردند 

و برخی دیگر، خودسرانه و با سماجت خاصی، علی‌رغم 

گزارش »فرهیختگان« از صف طویل اکران، اصرار برای فیلمسازی در دوران شیوع کرونا و ممیزی‌های سلیقه‌ای در آخرین سال قرن 

قرن تمام شد و سینمای ما درست نشد!
هشدارها و ممنوعیت‌هایی که اعمال شد، کار تولید را 

ادامه داده و طبق اخباری که بسیاری از آنها رسانه‌ای نشد، 

مبتلایانی را نیز روانه بیمارستان‌ها کردند. 

ـــد  ـــد، فرآین ـــادی ش ـــکلی ع ـــا به‌ش ـــه کرون ـــال ک ـــار امس در به

ـــت و روی  ـــان گرف ـــاره ج ـــام‌آوری دوب ـــکل سرس ـــه ش ـــد ب تولی

ـــاد. در شرایطی که سینماهای کشور در  ـــق افت خط رون

بهار امسال کاما تعطیل بودند، این گروههای تولید 

ـــرداری  ـــوز، تصویرب ـــذ مج ـــا اخ ـــه ب ـــد ک ـــریال بودن ـــم و س فیل

ـــب  ـــای عجی ـــه اندازه ـــه ب ـــن هجم ـــد. ای ـــاز کردن ـــود را آغ خ

بود که نمود آن در آستانه جشنواره فجر خود را نشان 

ـــدود  ـــرکت ح ـــنواره از ش ـــر جش ـــی دبی ـــه حت ـــی ک داد. جای

ـــم  ـــاوری 110 فیل ـــال ناب ـــا در کم ـــت ام ـــخن گف ـــم س 50 فیل

متقاضی حضور در فجر امسال بودند و این رقمی 

ـــر  ـــز فرات ـــه نی ـــن ده ـــال‌های ای ـــیاری از س ـــه از بس ـــت ک اس

ـــه  ـــی ک ـــداد فیلم‌های ـــد تع ـــم بیفزایی ـــن رق ـــه ای ـــازه ب ـــت. ت اس

ـــان  ـــل فنی‌ش ـــا مراح ـــتند ی ـــرداری هس ـــه فیلمب ـــا در مرحل ی

آنقدر طول کشیده که نتوانسته‌اند فرم حضور در 

ـــد.  ـــر کنن ـــال را پ ـــنواره امس جش

کثرت تولیدات سبب می‌شود این پرسش بحق و منطقی 

در ذهن تمامی کسانی که دغدغه سینمایی دارند، 

شکل بگیرد، چرا تولیدات سینمایی در سالی که تمامی 

شاخص‌های کسبوکار، شیب نزولی شدیدی را تجربه کرد، 

بالاتر از سالیان دیگر روندی صعودی در پیش‌ گرفته و سود 

این وسط میان چه افرادی تقسیم می‌شود؟ خطرات جانی 

و آسیب‌هایی که از بابت کرونا، تمامی تیم‌های تولید 

را تهدید می‌کنند به‌کنار سرمایه‌گذاران چگونه حاضر 

می‌شوند در چنین شرایطی، چیزی حدود 10 میلیارد خود 

را به فیلم‌هایی اختصاص دهند که شاید در سال 1401 

به روی پرده بروند؟ سرمایه‌ای که با توجه به بلبشوی بازار 

کنونی کشور، به‌راحتی می‌تواند طی چندماه، آوردهای 

چندبرابری داشته باشد، به چه دلیل در سینمایی ریخته 

می‌شود که قرار است دوسال دیگر، نیم یا یک‌سوم آن را 

به صاحبش برگرداند؟

این پرسش را با اطبایی مطرح کردیم که او در پاسخ 

به »فرهیختگان« گفت: »این سوالی است که همیشه 

برای من هم مطرح بوده که چرا یک سرمایه‌گذار در 

این تنگناهای شدید اقتصادی- که سالانه شدیدتر هم 

می‌شود- باید سرمایه خود را در اختیار پروژه‌هایی قرار دهد 

که تاریخ نمایش آنها و اصطلاحا به سود رسیدنش مشخص 

نیست. این سوال را بارها در دیدارها و ملاقات‌هایی که 

با تهیه‌کنندگان، کارگردان و سرمایه‌گذاران داشته‌ام از 

آنها پرسیده‌ام، اما جواب مشخصی نگرفتم. بارها گفته‌ام 

وقتی ظرفیت‌های سینمایی ما تا این میزان محدود است و 

بازار بین‌المللی برای سینمای ما به‌دلیل افزایش تولیدات 

سایر کشورها، روزبه‌روز درحال کوچک‌تر شدن است، 

آن‌وقت امید سازندگانی که در این فشار اقتصادی سخت 

و محدودیت‌هایی که برای کرونا اعمال شده، جان و 

سرمایه خود را برای تولید یک فیلم خرج می‌کنند، به 

چه چیزی است؟«

وی در ادامه گفت: »برای همین امسال که با بدترین شرایط 

اقتصادی مواجه هستیم، بیش از 200 فیلم، در مراحل 

مختلف تولید قرار دارند و جالب‌تر آنکه این پروسه همچنان 

ادامه دارد و همچنان فیلم‌هایی درخواست پروانه ساخت 

می‌دهند. همین چندوقت پیش بود که از یک دوست 

تهیه‌کننده پرسیدم چگونه راضی هستی در این شرایط 

فیلم بسازی و اینکه استرس نمایش و عدم‌نمایش آن را 

نداری و آن دوست در پاسخ گفت فیلمش را برای یک اکران 

مطلوب، یکسال‌ونیم نگه می‌دارد. خیلی‌عجیب است که 

میلیاردها تومان به نرخ امروز برای فیلمی هزینه می‌شود 

و آنوقت تهیه‌کننده به این راضی است که برای بازگشت 

بخشی از پولش، یکسال‌ونیم صبر کند. این اتفاق قطعا 

از منظر اقتصادی، شیوهای منطقی نیست.«

این صحبت‌ها در شرایطی مطرح می‌شود که تاکنون بارها 

نسبت به اقتصاد بیمار در حوزه سینما و ورود پول‌های 

مشکوک هشدار داده شده است. اقتصادی که طی آن، 

سود در همان تولید است و دیگر فرقی نمی‌کند که فیلم 

در چه بازه زمانی و با چه میزان فروشی همراه باشد. 

امیرحسین علم‌الهدی در این زمینه به ما گفت: »اینکه 

در سال کنونی که فشارهای اقتصادی زیادی به مردم روا 

داشته شده و سینماها در این وضعیت بحرانی، تولیدات 

خود را همچنان ادامه میدهند، محلی برای شک‌کردن 

نیست. بعضی نسبت به این اتفاق مشکوک هستند که 

حتما کاسه‌ای زیر نیم‌کاسه است اما باید بپذیریم که 

سینما، جذابیت‌های خودش را دارد. این نکته را هم باید در 

نظر داشته باشیم که این فرمول برای تمام فیلم‌ها صدق 

نمی‌کند که یک فیلمی ساخته می‌شود و سرمایه‌ای در 

میان است و مشخص نیست چه زمانی صاحبان فیلم به 

آن سرمایه‌شان برسند. ما باید بپذیریم فیلم‌هایی که با 

پروداکشن قوی تولید می‌شوند، تمام برنامه‌ریزی‌های 

خود را انجام داده‌اند و تاریخ تقریبی اکران خود را هم 

می‌دانند. این یعنی آنکه تولیدات ما به همین سمت 

پیش برود که با گمانه سروکار نداشته باشد و تمام 

برنامه‌ریزی‌های پروژه، با در نظر گرفتن شرایط خاص 

جامعه، از قبل مشخص باشد.«

وی ادامه داد: »آن‌چیزی که از اکران سال آینده مشخص 

است آنکه باید نگاه خوشبینانه خود را از تابستان به بعد 

داشته باشیم که همین، شرایط را سخت‌تر کرده و البته 

برخی نارضایتی‌ها را هم به وجود می‌آورد ولی این اصل 

حرفه‌ای باید در سینمای ایران پذیرفته شود که هر فیلمی 

که تولید شود، نباید روی پرده برود.«

البته این صحبت‌های علم‌الهدی از زاویه‌ای دیگر، 

کاما درست و منطقی می‌نماید. اصلی که در 

ــه  ــه کار گرفتـ ــینما بـ ــب سـ ــورهای صاحـ ــیاری از کشـ بسـ

ـــازان و  ـــرای فیلمس ـــن ب ـــی روتی ـــه روال ـــر ب ـــالا دیگ ـــده و ح ش

مردم تبدیل شده است. 

ــوان  ــی به‌عنـــ سعید خانــــــ
و  ه  پخش‌کنند  ، ه تهیه‌کنند

ــی در  ــش خصوص ــینمادار بخ س

این زمینه به »فرهیختگان« 

گفت: »طبق تعریفی که در 

اقتصاد سینمای ایران شده، سود در تولید است و درست 

به همین دلیل است که مبانی کیفی سینمای ما دچار 

اختلال‌ها و آفاتی شده چون تعداد فیلم‌هایی که درآمد 

خود را از مسیر اکران به دست آورند، بسیار اندک است 

و متاسفانه هرساله تعداد فیلم‌هایی که سود خود را از 

محل تولید می‌بینند، درحال افزایش است. طبق این 

جریان است که در سینمای ما همیشه عرضه از تقاضا 

بیشتر است وگرنه اگر خیلی خوشبین باشیم که 

سینماها از ابتدای سال آینده به جریان نمایش فیلم 

بازمی‌گردند و شرایط برای سینماها تا حدودی نرمال 

شود باید تنها 80فیلم را در اکران1400 ببینیم و این 

همان بلایی است که این جریان بر سر سینمای ایران 

ــالا  ــا توزیع سود در تولید، عرضه ب آورده و سبب شده ب

برود و دیگر اکران، چندان مهم نباشد. در این میان آن 

سینماگرانی که بیشترین خسارت و ضرر را متحمل 

می‌شوند، بخش خصوصی و مستقل سینمای ایران 

هستند.«

     وقتی هنوز اندرخم موی سر و گوش

 بازیگرمان هستیم
ــی  ــیر آبادان ــه مس ــگ ک ــس از جن ــال‌های پ ــت در س درس

کشور درحال طی شدن بود، فیلمی مانند »آدم‌برفی« 

قربانی برخی نگاه‌ها و ملاحظات شخصی و سلیقه‌های 

فردی شده و از اکران بازمی‌ماند. فیلم، چند سال بعد 

ــه  ــانی ک ــود و آن کس ــران می‌ش ــد‌ای اک ــکل مثله‌ش ــه ش ب

ــت  ــدند، سال‌هاس ــم ش ــاله فیل ــف چندس ــاز توقی زمینه‌س

به اشتباه بزرگ خود اعتراف کرده و آن را ضروری 

نمی‌دانستند. 

ــد و  ــی ش ــودش قربان ــان خ ــم در زم ــه فیل ــود ک ــه س ــا چ ام

حواشی آن به‌مراتب بیشتر از تمام سودها و منفعت‌های 

مادی بود که قرار بود در آن زمان نصیب سازندگانش 

ــا  ــه ب ــی ک ــد فیلم‌های ــروز، بودن ــا به‌ام ــان ت ــود. از آن زم ش

همین شکل ملاحظات به بایگانی ارشاد رفتند و برخی 

تاکنون رنگ پرده را هم ندیدند. طبیعتا برخی اشکالات 

سیاسی و اعتقادی آنقدر ظرفیت دارند که بتوانند فیلمی 

را زمین‌گیر کنند اما خیلی بی‌انصافی است که در این 

ــخص او،  ــای مش ــک زن و گوش‌ه ــیده ی ــوی تراش ــال، م س

زمینه‌های توقیف یک فیلم شود؟

ــش از  ــون در بی ــاق تاکن ــن اتف ــه ای ــرایطی ک ــم در ش آن‌ه

10فیلم رقم خورده که آخرین آن، مربوط به سال 

ــا بازی »پانته‌آ بهرام«  گذشته بود که »شنای پروانه« ب

ــا  ــده‌اش، نه‌تنه ــای مشخص‌ش ــیده و گوش‌ه ــوی تراش و م

پروانه نمایش گرفت بلکه چندین جایزه جشنواره فجر 

ــت آورد.  ــز به‌دس ــته را نی ــال گذش س

البته اعضای پروانه نمایش هنوز راجع به »قاتل و 

ــت  ــی اس ــی از دلایل ــن، یک ــد و ای ــخن نگفته‌ان ــی« س وحش

که همواره ابهامات تصمیم‌های این شورا را بیشتر 

می‌کند. آنها چندان اهل گفت‌وگو و مصاحبه‌های 

مطبوعاتی نیستند و همین اطلاعاتی که راجع به 

فیلم‌های مساله‌دار منتشر می‌شود، چیزهایی است که 

صاحبان فیلم‌ها دراختیار اهالی رسانه قرار می‌دهند. 

با این حال اما، پاشنه آشیل تصمیم‌های فردی و 

ــد  ــا را تهدی ــش م ــه نمای ــورای پروان ــواره ش ــلیقه‌ای، هم س

می‌کند و از آنها جناحی ساخته که گویی در برابر 

سینمای ایران قدعلم کرده و مانع نمایش آن چیزی است 

که باید باشد. درحالی که شرافت این شورا طی سالیان 

متمادی ثابت شده و خیلی‌ها می‌دانند که این شورا 

از تمام سازوکارها برای رفع مشکلات آثار بهره میبرد، 

ــانه‌ای  ــورا رس ــای ش ــت تصمیم‌ه ــکلاتی باب ــی مش ــا گاه ام

می‌شود که سروصدای بسیاری می‌کند مانند اتفاقی 

ــبب  ــه رخ داد و س ــد نعمت‌الل ــد حمی ــم جدی ــرای فیل ــه ب ک

شد جشنواره فجر امسال، یکی از بهترین ساخته‌های 

ــد.  ــت بده ــود را از دس ــال‌های خ ــن س ای

ــوی  ــه ب ــا ک ــکل ممیزی‌ه ــن ش ای

سلیقه‌ای بودن از آن به مشام 

می‌رسد، ما را بر آن داشت تا 

کامران قدکچیان  ‎سراغ 

برویم؛ کارگردان کهنه‌کاری که 

ــم  ــی فیل ــای مختلف ــون در دولت‌ه ــاب تاکن ــش از انق از پی

ساخته و به مسائل مربوط به این شکل ممیزی‌ها وارد 

ــا  ــن روزه ــت: »ای ــگان« گف ــه »فرهیخت ــان ب ــت.  قدکچی اس

درکنار نام جشنواره و اخباری که مربوط به این رویداد 

است، نکته‌ای که حسابی سروصدا به‌راه انداخته، 

ماجرای ممیزی‌هایی است که برای چند فیلم جشنواره 

امسال ازجمله فیلم آقای نعمت‌الله لحاظ شده. 

آن‌چیزی که رسانه‌ها گفته‌اند، مشکل راجع موی 

تراشیده خانم حاتمی و پیدا بودن گوش ایشان است 

که البته خیلی از دوستداران سینما می‌دانند که این 

ــن  ــای ای ــر محدودیت‌ه ــوده و اگ ــابقه ب ــاق مسبوق‌به‌س اتف

فیلم در این مورد است، باید منتظر استدلال‌ها بمانیم.« 

ــن  ــران در ای ــتن مدی ــش داش ــا نق ــینما ب ــردان س ــن کارگ ای

شکل ممیزی‌ها ادامه داد: »متاسفانه مدیران ما روزبه‌روز 

که جا می‌افتند، ملاحظه‌کارتر می‌شوند و آمادگی 

پذیرش و قبول هیچ‌ریسکی را ندارند، درحالی که 

اگر مشکل فیلم آقای نعمت‌الله و فیلم‌های دیگر، 

مواردی است که در قبل بوده و حالا دوباره مطرح شده، 

اینکه اسمش ریسک نیست و بیشتر »سلیقه« است که 

ــا انتهای  ــه« می‌گویند و ت ــد و یک »ن ــد دارن ــران جدی مدی

کار خودشان را راحت می‌کنند. درحالی که با این قبیل 

ممیزی‌ها، تنها توجه عامه را به آن اثر معطوف کرده و 

ــدارد.«  ــراه ن ــا به‌هم ــرای آنه ــازی ب هیچ‌امتی

نکته‌ای که قدکچیان به آن اشاره کرده، حقیقتی است 

ــع  ــف در مقاط ــای مختل ــان چهره‌ه ــا از زب ــون باره ــه اکن ک

زمانی گوناگون به زبان آورده شده و این می‌تواند اشاعه 

همان نگاه سلیقه‌ای و فردی باشد که متاسفانه مدیران 

سینمایی ما تاکنون نتوانسته‌اند به‌شکلی جدی با آن 

مقابله کرده و سایه آن را از روی تصمیمات حوزه مدیریتی 

خود بردارند. 

 علیرضا داوودنژاد که سابقه 

چندین دهه فیلمسازی را در 

کارنامه خود دارد، دیگر فردی 

رفتیم.  او  به‌سراغ  که  بود 

داوودنژاد، آسیب‌های ناشی از 

ممیزی را کمی فراتر به چالش کشید و آن را به ساحت 

جامعه بسط داد. 

داوودنژاد به »فرهیختگان« گفت: »ما باید این اصل را 

بپذیریم که بین سینما و زندگی، حتما رابطه تنگاتنگی 

وجود داشته باشد. »ممیزی« چه از نوع پیش از انقلابش، 

چه از نوع دهه شصتی‌اش و چه از نوع سال 99، آفتی 

است که بین این دو فاصله می‌اندازد. این سبب شده 

سینما از زندگی ایرانی دور شود و زندگی ایرانی نیز از 

سینما دور شود. همین جریان سبب شده سینمای ما به 

سمت تقلید از فیلم‌های وارداتی برود که این اقدام در 

طول زمان به تکرار، مال و ورشکستگی منجر می‌شود. 

این اتفاق درکنار ناامنی بازار موجب شده بازار سیاه 

همه‌جا را فرا بگیرد و فیلم‌های وارداتی، فضای سینما 

کشور را پوشش دهد.«

این کارگردان پیشکسوت ادامه می‌دهد: »مسبب 

ــل  ــای بی‌دلی ــا، ممیزی‌ه ــن اتفاق‌ه ــی از ای ــش اعظم بخ

و سلیقه‌ای است که همچنان انجام می‌شود. ناامنی 

بازار هم به کمکش می‌آید تا ورشکستگی جریان تولید 

داخلی رقم بخورد و آن‌چیزی که به‌جا می‌ماند تسلط 

فیلم‌های وارداتی ترک، هندی، کرهای و آمریکایی است. 

این دوستانی که در شورای پروانه نمایش هستند را بنده 

ــه آنها می‌گویم که هرگونه ممیزی  نمی‌شناسم فقط ب

سلیقه‌ای منجر به از بین رفتن بازار می‌شود و این اتفاق 

سبب می‌شود سینمای ما، رابطه‌اش را با زندگی ایرانی 

ــد و  ــراغ تقلی ــل به‌س ــن دلی ــد و به همی ــت‌رفته ببین ازدس

ــای  ــال‌ها ب ــن س ــول ای ــه در ط ــزی ک ــی‌رود؛ چی ــرار م تک

جان بسیاری از فیلمسازان عمدتا جوان ما شده است.« 

 در همین زمینه عباس رافعی، 

تهیه‌کننده و کارگردان سینمای 

و  ا خر  آ فیلم  یا  گو که  ن  یرا ا

دلیل،  همین  به  )غیبت‌موجه( 

اصطکاک‌هایی را با شورای پروانه 

نمایش داشت، به »فرهیختگان« گفت: »ممیزی و آن چیزی 

که در سال اخیر همچنان با آن دست به گریبان هستیم، 

تاکنون مشغول   75 از سال تازه‌ای نیست. من  ع  موضو

فیلمسازی هستم و میانگین، هر یک دوره در میان هم در 

جشنواره فجر حضور دارم. من وقتی دارم به این 25سال 

جلوتر به  هرچه  می‌شوم  متوجه  می‌کنم،  نگاه   گذشته 

آمده ایم، دید دولتمردان و سیاستگذاران فرهنگی ما تا چه 

اندازه تنگ‌تر شده است و آنها تا چه اندازه نگران نگهداری 

پست و منصب خود هستند. همین نگرانی‌هاست که سبب 

می‌شود فشارهای بسیاری به نویسندگان و کارگردانان و البته 

تهیه‌کنندگان وارد شود.« این کارگردان شناخته‌شده ادامه 

داد: »یک زمانی بود که آقایان بهشتی، انوار و حیدریان 

پست‌های سینمایی را عهده‌دار بودند و احساس می‌کردند 

جایگاه‎شان محکم‌تر از آن است که با چند فیلم سست و 

متزلزل شوند. اما طی این سال‌ها، چنین احساسی در مدیران 

سینمایی ما وجود ندارد. الان کسانی عهده‌دار هدایت 

سینمای ایران هستند و به‌عنوان متولی شناخته‌ می‌شوند 

که جایگاه‌شان این نیست. به‌عنوان مثال همین مدیریت 

فعلی را در نظر بگیرید. هم مدیریت فعلی و هر سینمادوست 

دیگری می‌داند که ایشان در آستانه رفتن به‌سر می‌برد و اصلا 

اهل سینما نیست و کارش در این حوزه نیست. هم ایشان و 

هم مدیران و وزرای فرهنگی که این‌چنین بر مسند در این 

چند سال نشستند هیچ‌دغدغه‌ای نسبت به سینما و ادبیات 

نمایشی ندارند.« 

ــال  ــه در س ــی ک ــات و ممیزی‌های ــه اتفاق ــه ب ــا توج ــی ب رافع

آخر حیات دولت در حوزه سینما رخ داده، گفت: »این 

دوستان با خودشان گفته‌اند که سال پایانی دولت است 

و چرا باید گزک به دست رقیب بدهیم که چرا به فان 

فیلم یا فان کتاب مجوز دادی. البته می‌دانیم که در 

اینجا منظورمان از رقیب، آمریکا نیست، بلکه منتقدان، 

ــل  ــان ضر‌ب‌المث ــتند و هم ــانه هس ــی رس ــات و اهال مطبوع

ــد را  ــه درد نمی‌کن ــری ک ــه س ــرد دارد ک ــا کارب ــروف اینج مع

ــه  ــت ک ــل اس ــن ضرب‌المث ــرو ای ــد. پی ــتمال نمی‌بندن دس

این دوستان درباره هرگونه فکر جدید، تصویر جدید، 

داستان جدید و تمام آن چیزهایی که کمی غیرمتعارف 

ــار  ــش و انتش ــوی نمای ــرده و جل ــی ک ــراز نگران ــد، اب می‌نمای

آن را می‌گیرند.«

این کارگردان با توجه به اتفاقی که برای فیلم »قاتل 

و وحشی« افتاد، گفت: »آمده‌اند و به فیلم آقای 

ــاله  ــن مس ــه ای ــگار ک ــد. انگارنه‌ان ــراد گرفته‌ان ــه ای نعمت‌الل

چندین سال است در سینمای ایران درحال وقوع است. 

ــی و  ــای کیمیای ــرب« آق ــم »س ــه در فیل ــم ک ــا ندیدی ــر م مگ

جلوی چشم تماشاگر، موهای خانم فریماه فرجامی را 

کوتاه می‌کنند. یا همین پارسال مگر »شنای پروانه« 

چنین صحنه‌ای در خود نداشت؟ چطور این مسائل تا 

پیش از این مشکلی نبوده و حالا ایجاد مشکل کرده 

است؟ یا همین فیلم خود من یعنی »غیبت‌موجه« به 

ــی  ــکل چندان ــات داوران، مش ــه هی ــا و البت ــود م ــاد خ اعتق

نداشت و هیچ فضای غیرمتعارفی را هم نشان نداده اما 

فقط به‌دلیل چند دیالوگ، تصمیم به حذف آن گرفتند. 

گفتند یا باید دیالوگ‌ها را حذف کنید یا به فیلم‌تان 

پروانه نمایش نمی‌دهیم.«

رافعی در بخش پایانی سخنان خود گفت: »این دوستان 

ــد  ــا بای ــن کار آنه ــتند؟ ای ــران هس ــدازه نگ ــن ان ــا ای ــرا ت چ

مورد کالبدشکافی و آسیب‌شناسی قرار بگیرد. باید 

ــا  ــم، تنه ــه 60فیل ــک ب ــن نزدی ــور از بی ــود چط ــخص ش مش

16فیلم استحقاق ورود به جشنواره را پیدا کرده است؟ 

این دوستان باید پاسخ دهند که چطور قطار جشنواره 

انقاب اسامی را تا اندازه‌های یک مینی‌بوس کوچک 

کرده‌اند. آیا در همین سال سخت کرونایی، فیلم‌های 

برتر ما 16فیلم است یا اینکه خیلی بیشتر از این تعداد 

ــر  ــازه ورود دیگ ــش اج ــه نمای ــرم پروان ــورای محت ــت و ش اس

ــت؟« ــداده اس ــا را ن فیلم‌ه

این اظهارات رافعی در شرایطی عنوان شده که پیش‌تر 

آثار از شکل  از استقبال صاحبان  مدیران جشنواره 

ممیزی‌ها سخن به میان آورده و گفته بودند آنها از این 

ممیزی که سبب برطرف شدن مشکل می‌شود، استقبال 

می‌کنند. حالا آنکه صحبت‌های رافعی که فیلمش یکی 

از فیلم‌های متقاضی در جشنواره امسال بود، نقیض این 

گفته برخی مدیران سینمایی است. 
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